本报副刊部主编 | 第1079期 | 2025年10月19日 星期日 本版编辑:吴南瑶 视觉设计:戚黎明

Sunday Essays 星期天夜光杯

察蒙述 故乡是来处

由蔡崇达的小说《皮囊》改编的电影《浪浪人生》在国庆档斩获2.15亿元票房。发微信向崇达表示祝贺, 他正待在老家泉州东石镇上的公益图书馆"母亲的房子"里。蔡崇达回信说,明天回上海,来我家坐坐吧。 走进蔡崇达上海的家,门牌上刻着"忠惠传芳"。蔡崇达给我解释,这是闽南蔡氏家族传承的堂号标志。 对于蔡崇达来说,他就是想钉一个钉子,钉一个他称之为"故乡"的钉子,钉在那个地方。

生生不息 蔡崇达致夜光杯读者

公益图书馆"母亲的房子"是由蔡崇达自 家的老房子改建的,用的是《皮囊》的版税。 蔡崇达说,闽南那边有这样的传统,把夫妻两 个人的姓名镶嵌在门边的对联中,后来在专 门设计公益图书馆的时候,老房子里面就把 嵌有父母的对联专门留下来了。

蔡崇达击中了无数人的原乡情愫。

《浪浪人生》改编自蔡崇达的《皮囊》。说 老实话,《皮囊》不是传统意义上容易被改编 成电影的文学作品。《皮囊》的14篇作品,每个 人喜欢的篇目都不一样,很难取舍。当年为 了《皮囊》的影视化,蔡崇达、韩寒和刘德华有 个微信群,大家各抒己见,韩寒喜欢《母亲的 房子》《残疾》,刘德华喜欢《张美丽》《天才文 展》。蔡崇达说,如果说《皮囊》是一个房间,

那么不同的人,是经由不同扇门走进了这里。

于是,蔡崇达决定试着担任这个"做出取舍"的人。他 写了一个电影大致的走向,聚焦在东石镇那个家庭中父与 子关系,并在电影开头就将父亲的困境、家庭的困境、父子 关系的冲突、家庭与外界的冲突都摆在观众眼前。

据说蔡崇达第一次看《浪浪人生》的粗剪样片,黄渤 饰演的父亲是以一个特写出现,镜头之外的蔡崇达一下 泪流满面。他说,恍惚之间,觉得父亲回来了。是的,父 亲对于蔡崇达来说,曾经是个难以解开的心结。

蔡崇达,1982年出生于泉州晋江东石镇,少年成名, 高中时拿了不少写作比赛的奖项,算是"80后"青年作家 群体中的活跃分子。但就在蔡崇达念高二的时候,父亲突 然脑卒中,为了能给父亲一个好的医疗条件,刚上大学的 蔡崇达,便在媒体兼职码字赚钱,大学毕业后更是奔波在 京广传媒业中拼命打工。他几乎每年都是所在媒体发稿 量第一的记者,可当他感觉快攒够了钱时,父亲离世了。

最初写《皮囊》时,蔡崇达没有想给第二个人看,"我 只是想去面对自己那个耿耿于怀的命题。"这个命题,就 是父亲

蔡崇达把《皮囊》写在自己的博客上。蔡崇达说,《皮 囊》是应激的写作,当时他内心忽然生发出很多命题,无法 回答,从父亲到故乡和远方、理想和现实、情感和欲望…… "当时这些问题像一只只疯狗追着我咬,写《皮囊》是因为

我已经被这些问题逼到墙角了,我当 时事业顺利,但我父亲离开了。在面 对那些命题的时候,忽然阿太(外婆 的妈妈)教你的话,你母亲活出来的 生命的样子,就涌现到心里。我从那 里把他们提炼出来、召唤出来,试图 回答自己内心的追问。"

其实在《皮囊》正式出版前,蔡崇 达的心里充满不安,这本书不是为了 出版而写的。2014年12月10日《皮 囊》上市那天凌晨,蔡崇达把书中的 《皮囊》这篇,贴在了自己的博客上, 做了一个小小的广告。几个小时后, 蔡崇达的同事,也是当年的时尚博主 韩火火在自己的博客上转发了蔡崇

达《皮囊》广告,并留言:"我被这篇文章击中了,如果你也 醒着,试试。另外,崇达,这本书,我买定了。"白岩松的留 言,则给了蔡崇达一丝安慰,他说:"崇达写《皮囊》或许是

为了回家,而回家是为了自由。

《皮囊》出圈了,上市3天,初印3 万册全部售罄,截至目前销量已逾 600万册。十年前的《皮囊》到十年后 的《浪浪人生》, 当年父亲离世时蔡崇 达还在北京,他没来得及和父亲拥抱 和告别,于是电影里的父子拥抱成为 了一种真切的安慰。



扫码看视频

在之杯:

蔡崇达的女儿十一岁了,如今正在上海念小 刘德华和蔡崇达认识很早,知道蔡崇达要做爸 爸了,他算准时间,给小宝宝送上了人生第一套衣 服和许多婴儿用品。女儿让"家"在蔡崇达心里具 体了,细腻了。女儿刚刚出生,肺部积痰,需要调 理。韩寒便力劝蔡崇达把家搬到上海青浦来,说青 浦交通便捷,闹中取静,且最重要的是居住环境很 好,利于女儿养病。韩寒的太太也帮忙张罗着找幼 儿园。于是蔡崇达就把家安在了青浦,和韩寒做起 了邻居。

从22岁起,蔡崇达就离开闽南了。2003年,大学 还没毕业的他,坐48小时的绿皮火车从福建到北京, 去《中国新闻周刊》实习,四处奔波赚钱。"当时我父亲 生病了,我希望赚钱给他医治。后来父亲离世了。又 过了几年,所谓的理想实现了。"于是,蔡崇达当年用 《皮囊》来回答自己内心的命题:我是为了逃避家乡而 必须抵达远方,还是我到底来远方寻找什么?

-日, 当蔡崇达待在上海的家里, 看着安稳入 睡的女儿时,忽然意识到,这个时代到了需要有人 试着写"命运"的时刻了。"我也不知道我自己是否 可以,但得有人做。

蔡崇达试图通过《命运》把《皮囊》里阿太这个 人物的命运重新做一个回顾式的书写。"整个《命 运》写作过程中,那两个字像一块碑石立在那儿,而 我拼命调动文字的千军万马,一路往前逼近,逼近, 逼近,我当时不确定我能否抵达,但我能确定的是 我尽力。"

《命运》的开篇让人震撼,写阿太怎么练习等待 死亡。蔡崇达说,《命运》的开头他重复推翻改写了 27遍。"这本小说只有16万字左右,但实际上我'枪 毙'了十几万字的开头,最终才找到了这个开头。 我找到这个开头之后,我才知道为什么这本书必须

从这儿开始写,因为只有站在死亡的人海口,站在生命的临终 点去回望,才能看到命运的样子。死亡是命运最好的切入点和 开头。"

《命运》中有一段话,很多人读了以后特别感动,这是一个 对命运特别好的描述-

"傻孩子,再告诉你一个秘密,只要我们还活着,命运就会 继续,命运最终是赢不了我们的,它会让你难受、让你绝望,它 会调皮捣蛋,其至冷酷无情。但你只要知道,只要你不停,它就 得继续,它就奈何不了你,所以你难受的时候,只要看着,你就 看着,它还能折腾出什么呢?久了,你就知道它终究像个孩子, 或者就是个孩子,是我们自己的孩子,我们的命运终究会由我 们自己生下,我们终究是自己命运的母亲。"



蔡崇达常把女儿送回老家去,送到母亲 身边。现在女儿会说闽南话,在老家有自己 的玩伴,饮食喜好也和蔡崇达一模一样;参加 作文比赛,她会写:我的家乡是泉州东石镇。

非虚构作品集《皮囊》是蔡崇达"故乡三 部曲"的起始,后来的《命运》是一本以阿太 (外婆的妈妈)和阿太的命运跌宕为核心的长 篇小说。去年,作为蔡崇达"故乡三部曲"的 最后一部,蔡崇达的短篇小说集《草民》出版。

《草民》出版后,蔡崇达给《新民晚报》的 夜光杯发来一篇创作"故乡三部曲"的心路历 程。他这样写道:

"从2014年到2024年,这三本书写了十 年。2014年,我是既告别家乡又永远无法抵 达远方的人,不知道如何展开每个新的日子, 十年后的如今,我终于把故乡'生'下来了。 我因为回家而自由了,也因为回得了家而更

有力量去往远方。《草民》之后,我即将开始自己写作新的 远游,但无论我去到哪里,我知道的,其实所有去处,终究 是我们的来处。

"幸好,我出生于海边,自小就知道,这世间许多东 西,日复一日在相互撕咬着。有的撕咬是寂静的,比如白 日与夜晚。它们连些许的呻吟都不愿透出,但终究咬出 了漫天血红的晨晕与晚霞。"

这是《草民》的开端。蔡崇达说他在梦里总爱在沙滩 发待到夕阳西斜,回家穿过小巷,巷子里的婆婆总是拉着 他,偷偷跟他讲自己儿媳妇和孙子的事情,讲她有多担心 在外闯荡的年轻人,还讲那些儿子咬着牙不肯告诉她的 东西,但实际上她早就已经知道了。

在《皮囊》里有一篇《母亲的房子》。母亲用建房子为 自己家族的大厦再添上一毫米的高度,而身在异乡的蔡 崇达,工作累了的时候,总会用谷歌地图查看家乡,不断 放大,直到老家房子的轮廓开始显现出来:那渺小但同样 惊心动魄的死亡和传承,家乡的母亲,家乡的房子和街 道,家乡的风土人情,这一切,让人之所以为人,去抵挡混

书馆"母亲的房子"。图书馆开馆的时候,蔡崇达请了自 己写作上的老师李敬泽和阿来一起揭幕,三个人还在那

"你可以在故乡遇到世界,你可以从故乡走向世界, 你也可以从世界走回故乡",蔡崇达说,发明就是要把新 的东西带回故乡,这是中国传统文化人一直以来的责 任。故乡是蔡崇达的来处,而下一步,他想试着写写"去

作方是来自上海的公司,无论是剧本阶段还是拍摄阶段, 都受到了上海相关部门很大的支持。蔡崇达透露,他的 长篇小说《命运》的电视剧改编权也授予了一家上海公 司,明后年或许就可以在荧屏上与观众见面了。

上海已经是我的第二故乡,蔡崇达说。

在写作上,蔡崇达告别了东石镇,但人生啊……

沌不安的世界, 蔡崇达跟母亲商量重建自家的老楼房,变成公益图 里做了一场对谈,主题是"发明故乡"。

对于上海,蔡崇达充满感激。电影《浪浪人生》的制